Štvrtá pôstna C (10. marec 2013)

2 Kor 5:17-21

Juraj Feník

Kto je teda v Kristovi, je novým stvorením. Staré sa pominulo a nastalo nové. Ale to všetko je od Boha, ktorý nás skrze Krista zmieril so sebou a zveril nám službu zmierenia. Veď v Kristovi Boh zmieril svet so sebou a nepočítal ľuďom ich hriechy. A nám odovzdal slovo zmierenia. Sme teda Kristovými vyslancami a akoby Boh napomínal skrze nás. V Kristovom mene prosíme: Zmierte sa s Bohom! Toho, ktorý nepoznal hriech, za nás urobil hriechom, aby sme sa v ňom stali Božou spravodlivosťou. 
Pavlove listy obsahujú viaceré verše, ktoré sú naozaj šokujúce alebo minimálne nečakané. Možno preto, že ide o kristologické formulácie, týkajúce sa Kristovej identity. Jeden z takýchto paradoxných výrokov prináša dnešné čítanie z Druhého Korinťanom: “Toho, ktorý nepoznal hriech, za nás urobil hriechom, aby sme sa v ňom stali Božou spravodlivosťou.” Podobným paradoxným spôsobom sa Pavol vyjadruje aj inde (2 Kor 8:9; Gal 3:13-14 a ešte iné) a všetky tieto vyjadrenia majú podobnú (troj-člennú) štruktúru:
2 Kor 5:21

a)  Toho, ktorý nepoznal hriech,


b)  za nás urobil hriechom,



c)  aby sme sa v ňom stali Božou spravodlivosťou.

2 Kor 8:9

a)  Hoci bol bohatý,

b)  stal sa pre vás chudobným,



c)  aby ste sa vy jeho chudobou obohatili.

Gal 3:13-14

a)  Kristus nás vykúpil spod kliatby zákona tým,

b)  že sa za nás stal kliatbou,



c)  aby v Kristovi prešlo Abrahámovo požehnanie na pohanov


     aby sme skrze vieru dostali prisľúbeného Ducha.

Texty prirodzene provokujú otázky. Prečo Boh urobil svojho syna hriechom? Ako môže byť nazvaná hriechom osoba, ktorá nespáchala hriech? Ako sa môže chudobný stať zdrojom bohatstva pre iného? Tieto texty v prvej časti (a) opisujú situáciu Krista, v druhej časti (b) udávajú zmenu, ktorá sa udiala v Kristovi kvôli nám, a v tretej (c) udávajú pozitívny dôsledok tejto zmeny pre nás. Táto štruktúra im spoločná naznačuje, že vo všetkých týchto textoch nepíše Pavol o Kristovom ukrižovaní v termínoch logického vysvetľovania, ale cez použitie paradoxu chce vyjadriť, že v Božom pláne prevyšujúcom naše chápanie sa udalosť ukrižovania udiala kvôli nášmu dobru a spáse. 

Dnešný text sa začína negatívnou formuláciou “toho, ktorý nepoznal hriech,” ktorou stojí Pavol v harmónii so zvyškom NZ, ktorý nikde nepripisuje Kristovi hriešnosť, ale práve naopak zdôrazňuje jeho nevinnosť, bezhriešnosť (Hebr 4:15; 1 Jn 3:5; 1 Petr 2:22). Veľmi pekne to vyjadruje Hebr 7:26 (“Veď bolo aj vhodné, aby sme mali takého veľkňaza: svätého, nevinného, nepoškvrneného, oddeleného od hriešnikov . . .”). Následne Pavol nepíše, že Kristus zhrešil alebo sa stal hriešnym (hriešnikom), ale píše, že Boh ho “za nás urobil hriechom.” Výber jazyka je zámerný. Pavol by sa nikdy neodvážil napísať, že sa Kristus stal hriešnym alebo že ho Boh urobil hriešnym (podobne ako v Gal 3:13-14 nepíše, že sa Kristus stal prekliatym, ale kliatbou). Použitie abstraktného podstatného (hriech) namiesto prídavného mena (hriešny) alebo konkrétneho podstatného mena (hriešnik) má dva dôsledky. Po prvé, zintenzívňuje vyjadrenie. Akoby chcel Pavol povedať, že všetok hriech sa sústredil, skoncentroval, stelesnil v Kristovi, prešiel na jeho osobu. Po druhé, abstraktné podstatné meno sa nespája tak úzko s osobou, ktorú kvalifikuje ako prídavné meno. Výraz by bol úplne šokujúci a priamy a nenechával by žiadne pochybnosti, ak by bol Pavol napísal, že sa Kristus stal hriešnym (alebo hriešnikom).   
Kľúčom k pochopeniu textu (a všetkých týchto Pavlových textov) je centrálna výpoveď (element b v horeuvedenej štruktúre), ktorá definuje prečo sa Kristus stal hriechom: kvôli nám. Tento tzv. genitív výhody ukazuje, že Kristus nebol urobený hriechom pre vlastné hriechy alebo preto, že si to zaslúžil, ale pre naše dobro prijal na seba situáciu hriechu, ktorá nebola jeho. Akoby sa jednalo o určitú výmenu: stav hriešnosti, ktorý patril nám, prešiel na Krista. Takúto premenu podstúpil Kristus pre nás, bez toho, aby bol osobne vinný. Posledná časť verša ukazuje pozitívny výsledok prameniaci pre nás: aby sme sa v ňom stali Božou spravodlivosťou. Termín spravodlivosť v tomto kontexte je synonymom spásy alebo ospravedlnenia a vyjadruje konečnú situáciu v ktorej sa my nachádzame vďaka tomu, že Kristus sa stal hriechom pre nás. V tomto texte tak Pavol za použitia paradoxu hovorí o zvrátení negatívnej situácie ľudstva. Boh zasiahol tak, že nechal situáciu hriechu, ktorá patrila ľuďom, prejsť z ľudí na svojho Syna a vďaka tomu sme pred Bohom v pozícii zachránených. 
Mimo Pavla:

Podobnú logiku a konanie pre našu výhodu by sme teraz mohli vnímať v rozhodnutí Jeho Svätosti Benedikta XVI a jeho odstúpenie vyjadriť takto:

a)  Hoci bol pápežom,


b)  kvôli nám a teda pre dobro Cirkvi odstúpil a stal sa emeritným pápežom,

c)  aby sme dostali nového pápeža (s väčšou zásobou síl pre hlásanie evanjelia    

     a vedenie Cirkvi).

